

清澈水晶天 点靓旅游节 焕新步行街 喜迎八方客



“铛铛车”暂停服务未上岗

昨天中午，一场暴雨为上海冲洗出一个“水晶天”，迎接即将开幕的上海旅游节。雨后天晴，不少市民游客来到南京路步行街，感受“中华商业第一街”南京路步行街的新变化。

从西藏中路步入南京路步行街，两侧商店林立，现代建筑夹杂着欧式老楼，竖挂的店铺灯箱连绵不绝……和往日相比，市民游客今天在步行街漫步，耳畔少了一些“铛铛车”“铛铛车”的伴奏声，“铛铛车”因为车辆检测，暂停服务。

东拓前的南京路步行街长约1200米，从西藏中路步行至河南中路，大约20分钟左右，很多人有些气喘，纷纷走进附近的咖啡馆、餐饮店，点一份自己喜爱的咖啡或甜品。“如果乘坐‘铛铛车’，游览这段步行街只需要8分钟。”市民李先生表示，周末，他经常带女儿来南京路乘坐“铛铛车”。

在靠近河南中路的服务中心，很多游客纷纷询问工作人员：“哪里可以乘坐步行街铛铛车？”“何时会开通‘铛铛车’？”……随着南京路步行街东拓开街，很多游客纷纷表示，期待步行街“铛铛车”早日上岗，开通南京路东拓段观光游戏体验。

游客希望增加逛街时间

从河南中路步入南京路步行街东拓段，“上海旅游节”“走进美好与欢乐”“南

京路步行街东拓开街”宣传标语竖立在步行街中央灯杆上，道路两侧的建筑上纷纷打着红色的标语“南京路步行街东拓开街”，把街区装扮得喜气洋洋。

在大丸百货正门入口处，伴随着有节奏的音乐，近百名模特在红地毯上走秀，展示最新的化妆品，吸引很多市民游客举起手机。

一旁，来自江苏省南京市某旅行社的导游万小勇正在为一批成都游客讲解南京路东拓的故事。讲解完毕，万小勇给游客两小时自由活动，请游客们去南京路东段，和外滩拍一张合影；去西段逛一逛商场、旗舰店，挑选自己最喜欢的伴手礼。

因为南京路步行街东拓，游客们纷纷要求增加一个小时自由逛街时间。经过协商，他们约定好自由逛街时间延长至三个小时。来自成都的游客张俊介绍，他特意带着父母来上海旅游，发现曾经逛过多次的南京路“大变样”，不仅有展示最新潮产品的全球旗舰店，还有很多中华老字号商店，新增了很多上海特色伴手礼。

首店吸引众多粉丝打卡

中国最早的24小时商店星火日夜食品商店所在地——南京东路昌里大楼焕然一新，成为南京路步行街东拓段中的亮点。

今天，来自韩国的超人气卖萌组合KAKAO FRIENDS 可爱朋友的中国内地首家线下旗舰店正式营业，吸引了众多粉丝来打卡。“这是韩国知名IP品牌，售卖很多表情包衍生品。我在开业第一天进店，为了一只限量RYAN气球。”王小姐笑道，最近，她和朋友们逛南京路比较频繁，上周刚打卡了华为全球旗舰店，下一个打卡任务是去隔壁上海艾迪逊酒店喝下午茶。

漫步在步行街，一股股香味扑鼻而来……原来，慈安里的泰康优选店刚出炉了一锅

鲜肉月饼，吸引了很多市民、游客排队购买。除了老字号美食，这里还入驻了良品铺子、七分甜、廖记棒棒鸡、大白兔、钟薛高等一系列网红小吃。

搬迁居民寻找儿时记忆

在和平饭店门前，5位70多岁的阿姨忙着造型、拍集体照。“拍照的地方，就是小时候玩耍的地方，故地重游，变化实在太大了。”罗阿姨曾经在浙江中路居住了20多年，为了改善居住环境，搬入宝山区的新房。听说南京路步行街东拓顺利结束，她特意约了4名老同事，一早赶到了南京路。

“突降暴雨，我们5个人在附近菜馆避雨、吃午饭，点了6份上海特色菜，花费388元，非常满意。”奚阿姨笑道，午后天晴，她们一边“兜”南京路，一边寻找儿时的记忆。看着南京路翻天覆地的变化，她们非常兴奋：这里是上海人的“迎客厅”，欢迎各地游客多多逛逛。

从河南中路逛到和平饭店，近500米路段步行仅需10分钟左右。一些市民、游客拐进东拓段一条条支路，发现很有逛头。在江西中路上，老字号“老大同”也加入了焕新队伍，推出大量创新产品，包括米面膜、米手霜等；恰逢三阳南货店南京路旗舰店150周年店庆，在江西中路新开的三阳手作推出多种新口味的“马蹄蛋糕”；由“黄隆泰”开设的全新品牌概念店黄隆泰花茶潮品店，推出以“杯中花园”为主题的一系列新产品，为顾客带来全新的茶饮体验。

外滩、南京路步行街，闻名海内外的上海两大地标，从昨晚开始“牵手”，打造上海最有特色的“迎客厅”“会客厅”。夜色愈美丽，越来越有逛头。

本报记者 杨玉红



南京路步行街东拓段人流如织



市民游客代表启动2020年上海旅游节开幕仪式暨南京路步行街东拓开街



市民游客携家带口来逛全新的南京东路

本版摄影 记者 周馨

中华第一商业街

前世今生

- 19世纪初**
1843年上海开埠之时，这里还是一条无名小路。此后，小径逐渐繁华，先被叫做“花园弄”，又被称为“派克弄”(Park Lane)，后来因为附近建了跑马场，开始叫做大马路。1862年，上海规定南北走向的路用中国各省的名字命名，东西走向的用中国的城市名称命名，“大马路”被命名为“南京路”，成为上海开埠后最早建立的一条商业街。
- 20世纪80年代**
1986年，上海市制定了《南京东路地区综合改建规划纲要》，黄浦区对南京路上的第一百货、时装公司、第一食品公司等200多家名特商店进行了全面改造。当时的南京路是上海人心中最繁华的一条马路，一到周末、假日，整条马路人山人海，车水马龙。
- 2020年东拓**
开街20年，南京路步行街为了释放步行空间，提高街道空间品质，从河南中路开始向东拓展，直到外滩，打造全球卓越的摩登漫步区。

第一百货商业中心

“第一百货”诞生于1949年10月，是新中国成立后第一家国有百货商店，被陈毅市长称为“我们自己的商店”。其前身是著名四大百货公司之一的大新公司，2018年改造升级后成为新地标。

标志性建筑

新世界大丸百货是南京路步行街东拓段商业载体面积最大、商品品类最齐全的商业综合体，也是沪上知名的品牌新品首发聚集地。

慈安里、慈昌里

慈安里、慈昌里，历史上属于英籍犹太人冒险家哈同所有，因为其妻子信佛，所以第一个字取“慈”。经过修缮清理，不但基本恢复原貌，还引进了一批老字号新店和国际品牌首店，重焕新生。

东拓特色

以江西中路、四川中路为节点，将东拓段自西向东划分为三大特色分段：

西段	中段	东段
(河南中路至江西中路段)	(江西中路至四川中路段)	(四川中路至中山东一路段)
国际时尚购物为主的街区	摩登都市休闲为主的街区	海派风情漫步为主的街区

20世纪90年代

90年代的南京东路出现了第二次发展高潮，新型的综合商业楼纷纷崛起，如上海索菲特海伦宾馆、上海置地广场、上海旅游产品大厦、曼克顿广场等，形成了古典和现代相结合、中外风格相融合的建筑群。1999年9月20日，南京路步行街正式建成开街。

世贸广场

上海世贸广场前身为“上海百联世茂国际广场”，2017年5月更名为“上海世茂广场”，历时一年半改造，逾3亿元投入后全新亮相，成为国际品牌旗舰店汇集点。

永安百货

永安百货创建于1918年，历经多次改名，终于在2005年翻牌永安百货。其顶层上的塔楼名为“绮云阁”，是上海解放时南京路第一面红旗升起的地方。

1882广场

1882年7月26日，中国第一家发电公司——上海电气公司正式投入商业化运营，上海第一盏弧光灯在南京东路点亮。如今这盏灯已经重新亮起。

外滩·中央

外滩·中央前身是中央商场，上世纪八九十年代，上海人喜欢来这里淘便宜好用的二手商品。改造后保留原有建筑风格，成为又一座地标商场。

和平饭店

1929年开业的和平饭店被称为“远东第一楼”，美国芝加哥学院派建筑风格，九国特色套房更是闻名遐迩，可尽览黄浦江及外滩万国建筑美景。

新民制图 董春洁
图片来源 杨建正 东方IC 地图说史 卫行天下